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Égi királynő

„Ég királynője, e világ jeles újjászerzője, végső könyörgéseimben a szent­
egyházat a püspökökkel, papokkal, az országot a néppel s az urakkal  
a te oltalmadra bízom; nékik utolsó Istenhozzádot mondva lelkemet  
kezedbe ajánlom.” Hartvik püspök mintegy hetven-hetvenöt esztendő-
vel első, szent királyunk halála után így örökítette meg Szent István  
legendájában a halálán lévő nagy uralkodó utolsó fohászát. Nemcsak  
a szájhagyományra, két korábbi Szent István legendára is támaszkodott, 
amikor művét Könyves Kálmán király kérésére elkészítette. 

Az idei augusztus 15-én, Nagyboldogasszony napján van éppen 976 
éve annak, hogy ezek a szavak a székesfehérvári királyi udvarban el-
hangzottak az egybehívott országnagyok és egyházi méltóságok jelenlé
tében. Mindannyian tanultuk az iskolában, hogy nehéz helyzetben volt 
idős országalapítónk: néhány nappal azelőtt, hogy utódjaként királlyá 
koronáztathatta volna, váratlanul elhunyt fia, Imre herceg, akit pedig 
nagy gonddal készített fel az ország vezetésére. 

Imre – a kortársak emlékezete szerint – mind katonai, mind had
vezéri erényekben, mind szellemi képességekben méltó volt a magyar 
királyi trónra. Jellemét édesapja uralkodásának példája és fia számára 
írt Intelmei formálták, de szíve tisztaságában, hitének erejében édesany-
ja, Boldog Bajor Gizella életmintája is ösztönözte. Nyelvekben, tudo-
mányokban való jártasságát nevelőjének, Szent Gellértnek köszönhette, 
aki tizenkét esztendőn át volt tanára és lelki vezetője. Amikor 1031. 
szeptember 2-án vadászbaleset következtében meghalt, a királyi pár 
gyásza összekapcsolódott az ország népének megrendülésével, mély 
fájdalmával: a mintaszerűen megalapozott jövendő reménye, a magyar 
államiság biztonságos építményének sorsa kérdőjeleződött meg.

Szent István uralkodásának utolsó hét esztendejében ennek a tragi-
kus eseménynek a súlyát hordozta. Ennek terhe alatt élte át, és értette 
meg teljes mélységében minden emberi munkálkodás esendő voltát és 
minden földi terv sikerének legfontosabb feltételét: a vele együttmű
ködő isteni akaratot.

Sokszor hallhatunk, olvashatunk tudós eszmefuttatásokat arról, mi-
lyen is volt valójában szent királyunk? Tehetséges, de véreskezű had
vezér és uralkodó? Okosan és merészen mérlegelni és dönteni képes 
politikai lángelme? Elhatározását tűzön-vízen át megvalósító hitterjesz-
tő? Népe jövőjét pontosan megtervezni képes, a rövidtávú szenvedé
seket hosszú távú megelégedettségre beváltó stratéga?

Az utókor minden lehetséges kérdésére ebben az utolsó történelmi 
tettében találhatjuk meg a választ. Bár kijelölte királyi utódját oldalági 
rokona, Orseolo Péter személyében, csak egy emberi méltóságot, az or
szágvezető szerepét hagyta a kényszerűen választott trónkövetőre. De 
tudta, hogy az ország sorsát nem emberi kézbe kell letennie. Felaján
lása nem a halála utáni évekre, évtizedekre tervező uralkodó tette volt, 
hanem minden emberi életre, minden emberi alkotásra érvényes útmu-
tatás. Alázattal elfogadta az ősi mondás igazságát: Ember tervez, Isten 
végez, és megkereste a lelkéhez legközelebb álló szakrális személy, 
az Istenanya, a Nagyboldogasszony segítségre kész, kinyújtott kezét.

Örök időkre szóló pátróna, égi királynő oltalmára bízta Magyar
országot.
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